Bi-i THANH PHAN NGUYEN TU

e Nguyén tir co kich thudce, khéi lugng va thanh phan cdu tao
nhur thé nao ?

* Kich thude, khdi lugng va dién tich cla cac hat tao thanh
nguyén tlr |a bao nhiéu ?

Hinh 1.1. Tugng Dé&-mo-crit Hinh 1.2. Béng tién béng bac
(Demacritus) théi Bé-mdé-crit

Véo khodng nam 440 trudc Céng Nguyén, nha triét hoc Bé-mé-crit cho rdng déng tién bac bj
chia nhé mai, sau cung sé dugc mit hat “khéng thé phén chia dugc nita”, goi I& nguyén tur
(xuét phat tir chir Hi Lap atomos, nghia la “khéng chia nhd hon dugc nita”).

Ngay nay, ngudi ta co thé phén chia dugc cac nguyén tir bac nhung céc hgp phén thu duoc
khéng con giit nguyén tinh chét cla bac nifa.

Cho dén tan giira thé ki XIX, ngudi ta vin cho ring : Cic chat déu dugce tao nén
tir nhitg hat cuc ki nho bé khong thé phan chia duoc nita, goi 12 nguyén ti.
Nhimg cong trinh thuc nghiém vao cudi thé ki XIX, dau thé ki XX da
chimg minh nguyén tir ¢ that va ¢ ciu tao phiic tap.

| - THANH PHAN CAU TAO CUA NGUYEN TU

1. Electron
a) Su tim ra electron

Nam 1897, nha bac hoc ngudi Anh Téom-xon (J.J. Thomson) nghién ciu su
phéng dién gitta hai dién cuc c6 hiéu dién thé 15 kV, dat trong mét 6ng gin nhu



chan khong (ap suat khoang 0,001 mmHg)
va thdy man huynh quang trong 6ng phat
sdng do nhimg tia phat ra tr cuc am va
duoc goi la tia am cuc.

Tia &m cuc ¢6 cdc dic tinh sau :

— Trén dudng di cha nd, néu ta dat mot Tém kim loai tich dién

chong chéng nhe thi chong chéng bi quay. M i e

biéu d6 cho thdy tia am cuc la chim hat st

vat chét c6 khéi luong va chuyén dong véi | X,L Cato

van t6c 16m.
— Khi khong ¢6 tic dung cha dién truong va
tir trudng thi tia &m cuc truyén thing.

— Khi cho tia &m cuc di vao giira hai ban Man huynh quang

dién cuc mang dién tich trdi ddu, tia Am

cuc léch vé phia cuc duong. Diéu dé ching Hinh 1.3. So d6 thi nghiém cda
to tia &m cuc la chum hat mang dién tich Tém-xon phat hién ra tia 4m cuc

am (hinh 1.3).
Nguoi ta goi nhimg hat tao thanh tia am cuc la cic electron, ki hiéu la e.

b) Khoi lwong va dién tich cua electron
Bang thuc nghiém, ngudi ta di xdc dinh duge khéi lugng va dién tich cua
electron.
Khéi lugng : m, = 9,1094.1031 kg.
Diéntich: gq,.= -1,602.107'? C (culong).

Ngudi ta chua phét hién dugc dién tich nao nho hon 1,602.107'? C nén né duge
ding lam dién tich don vi, ki hiéu 1a . Do d6, dién tich cia electron dugc

ki hiéu 12 — e va quy udc bing 1-.

2. Su tim ra hat nhan nguyén tir
Nam 1911, nha vit Ii ngudi Anh Ro-do-pho (E.Rutherford) va cdc cong su da
cho cdc hat o'V ban phd mot 14 ving mong va diing man huynh quang dat sau
14 vang dé theo doi dudng di cua hat o. Két qua thi nghiém cho thdly hau hét cac
hat o déu xuyén thiang qua 14 vang, nhung c¢6 mot s6 it hat di léch huéng ban
ddu va mot so rét it hat bi bét lai phia sau khi gap 14 vang (hinh 1.4a, b).

‘1) Hat ¢6 dién tich 2+ va khéi lugng gdp 4 14n nguyén tir hidro.



La vang méng

Radi chira trong
hdp chi phéng ra tia o

Man huynh quang Khe ha

a) b)

Hinh 1.4. Mé hinh thi nghiém kham pha ra hat nhan nguyén tir

Nhu viy, nguyén tir phdi chita phidn mang dién duong cé khéi lugng 16n dé
¢6 thé 1am cdc hat a bi léch khi va cham. Nhung phidn mang dién tich duong nay
lai phai ¢6 kich thuGe réit nho so véi kich thude nguyén tir dé phin 16n céc hat
o ¢6 thé xuyén qua khodng céch gita cdc phin mang dién tich duong cla céc
nguyén tir vang ma khong bi léch huéng. Diéu d6 chimg to nguyén tir ¢ cdu tao
rong, phin mang dién duong 14 hat nhan (hinh 1.4b).

Xung quanh hat nhan cé cdc electron tao nén vo nguyén tir. Dé nguyén tir trung
hoa vé dién, s6 don vi dién tich duong cua hat nhan diing bang s6 electron quay
xung quanh hat nhan.

Vi khéi lugng cua cdc electron rat nho nén khoi lugng nguyén tir hau nhur tap trung
& hat nhan.

3. Cau tao cua hat nhan nguyén tir

a) Su tim ra proton
Nam 1918, khi ban ph4 hat nhan nguyén tif nito bang hat o, Ro-do-pho di quan
sdt thdy su xudt hién hat nhan nguyén tir oxi va mét loai hat c¢6 khoi lugng
1,6726.107%7 kg, mang mot don vi dién tich duong (ki hiéu la e_ ; quy udc
bing 1+). D6 chinh 1a hat proton, dugc ki hiéu bang chir p.

Hat proton 14 mot thanh phén cdu tao cha hat nhan nguyén tir.



b) Su tim ra notron
Nam 1932, Chat-uych (J.Chadwick) (coOng tic vién cia Ro-do-pho) dung hat a
ban phd hat nhan nguyén tir beri dd quan sit thdy su xudt hién cia mot loai hat
md&i ¢6 khéi lugng xdp xi khéi lugng cia proton, nhung khéng mang dién,
duoc goi 12 hat notron (ki hiéu bang chir n).
Nhu vy, notron ciing 1a mot thanh phin ciu tao cua hat nhan nguyén tir.

¢) Cdu tao ciia hat nhdn nguyén tir
Sau cdc thi nghiém trén, ngudi ta di dén két luan :

Hat nhan nguyén tir duge tao thanh boi cic proton va notron. Vi notron khong
mang dién, sé proton trong hat nhan phai bang s6 don vi dién tich duong ctia hat
nhén va bang so electron quay xung quanh hat nhan.

Il - KICH THUOC VA KHOI LUONG CUA NGUYEN TU

Ngay nay, cdc nha khoa hoc da xac dinh dugc kich thuée va khéi lugng céc hat
tao nén nguyén tir.
Nguyén tir ciia cdc nguyén td khéc nhau cé kich thuée va khéi luong khéc nhau.

1. Kich thuée -
Néu hinh dung nguyén tif nhu mot qua cdu, trong d6 c6 céc electron chuyén dong
rdt nhanh xung quanh hat nhan, thi né c6 dudng kinh khoang 10-10 m.
Pé biéu thi kich thuéc nguyén tir, ngudi ta ding don vi nanomet (viét tat 1a nm)

hay angstrom (viét tat la R).
0 4]
Inm=10"m; 1A =10""m; 1 nm=10 A.
a) Nguyén tir nho nhit 1a nguyén tir hidro ¢6 ban kinh khoang 0,053 nm.

b) Pudng kinh ctia hat nhan nguyén tit con nho hon, vio khoang 107> nm.
Nhu vdy, dudng kinh ctia nguyén tir 16n hon dudong kinh ctia hat nhéan

-1
khoang 10 000 l4n ms"m =104 |.
10~ nm

Néu ta hinh dung hat nhan 14 qua cfu c6 duong kinh 10 cm thi nguyén tir 1a qua
cdu ¢6 dudng kinh 1000 m = 1 km.



¢) Pudng kinh cia electron va ctia proton con nhé hon nhiéu (khoang 107% nm),
electron chuyén dong xung quanh hat nhin trong khong gian réng ctia nguyén tir.

2. Khoi lrong
Ta kho tudng tugng duge ring 1 g cla bat ki chét nao ciing chita t6i hang ti ti
nguyén tir.
Thi du : 1 g cacbon c6 téi 5.1022 (50 000.10°.10%) nguyén tir cacbon (tic 1a
nam muoi nghin ti ti nguyén tir cacbon).
Vi vay, dé biéu thi kh6i luong clia nguyén tir, phan tir va cdc hat proton, notron,
electron ngudi ta phai ding don vi khéi lugng nguyén tr, ki hiéu 1au®), u con
dugc goi 1a dvC.

1 u bang 7] khoi luong cua mot nguyén tir dong vi cacbon-12.

Nguyén tir cacbon ndy c6 khéi lugng 13 19,9265.10727 kg.

B 19,9265.10"%"kg
12
Khéi lugng ctia 1 nguyén tir hidro 12 1,6738.1072" kg = 1,008u = lu.

Khéi lugng ctia 1 nguyén tir cacbon 12 19,9265.1027 kg = 12u.
Khdi lugng, dién tich cta cdc hat cdu tao nén nguyén tir duge ghi trong bang 1.

lu =1,6605.10%"kg

Bang 1. Khéi lugng va dién tich cua cdc hat tao nén nguyén tu

electron (e)

proton (p) natron (n)

,=-160210"C=-g=1- q =160210"C=g =1+ g,=0

m, = 9,1084.10" kg m,= 16726.10% kg m,= 1,6748.107 kg
m, = 0,00055u my = 1u m, = u

) Trong mot s6 tai liéu nudc ngoai, ngudi ta cdn goi la amu (atomic mass unit).



BAI TAP

1. Céc hat cdu tao nén hat nhan clia hdu hét cac nguyén tir la
A. electron va proton.
B. proton va notron.
C. notron va electron.

D. electron, proton va notron.
Chon dap an dang.

2. Céc hat cdu tao nén hau hét cac nguyén tir 1a
A. proton va electron.

B. notron va electron.

C. ndtron va proton.

D. notron, proton va electron.
Chon dap an dung.

3. Nguyén tlr c6 duong kinh I6n gép khoang 10 000 I4n dudng kinh hat nhan. Néu ta
phéng dai hat nhan 1én thanh mét qua béng cé dudng kinh 6 cm thi duong kinh nguyén
tlr sé la
A. 200 m.

B. 300 m.
C. 600 m.
D. 1200 m.

Chon dap sd ding.
4. Tim ti s6 vé khéi lugng cla electron so véi proton, so vdi natron.

5. Nguyén tir kém cé ban kinh r = 1,35.10" nm va cé khéi lugng nguyén tir 14 65 u.
a) Tinh khéi lugng riéng cha nguyén tir kém.

b) Thuc té€ hau nhu toan bd khéi lugng nguyén tir tap trung & hat nhan véi ban kinh
r=2.10"% nm. Tinh khéi lugng riéng clia hat nhan nguyén tr kém.
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